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Трудно не согласиться утверждением, что именно в детстве закладываются основы патриотизма, гражданственности, уважения к своей истории, к людям, государству.

Формирование гражданского самосознания в период становления личности возможно только через усвоение ребенком системы ценностей путем включения его в привлекательную, социально значимую совместную деятельность, соответствующую обозначенным ценностям. Это – главная стратегическая задача современной школы.

Воспитывая патриотов, людей с активной гражданской позицией, можно быть уверенными и в развитии и становлении гражданского общества и сильной державы. В этом заключается государственный подход каждого педагога в деле воспитания подрастающего поколения.

           Это возможно только при создании такого образовательного пространства, которое станет «мостом» для перехода во взрослую жизнь, в которой гражданин своей страны будет способен не только принимать решения, но и нести ответственность за свой выбор и поступки.
            Одним из главных направлений гражданско-патриотического воспитания учащихся мы считаем  - воспитание законопослушного гражданина, патриота своей страны. Эта работа в школе начинается с формирования самоуправления.  В 1 классе – это звездочки, команды, где у каждого ребенка есть свое поручение. Переходя из класса в класс, в основной школе ведется работа по формированию классного самоуправления, где ребята выбирают  председателя, комитеты, отделы. А также общешкольное объединение 5-8 классов СМиД (союз мальчишек и девчонок). А уже в старших классах проводим выборы Президента школы, формируем школьное правительство. Что воспитывает в учащихся культуры избирателя. Данное мероприятие мы проводим совместно с органами местного самоуправления, Главой Сурского городского поселения Родионовой Т.П и председателем территориальной избирательной комиссии Прохоровой Натальей Михайловной. Вместе с ними разбираем процедуру голосования, готовим избирательную документацию. Проводим избирательную компанию, дебаты и сами выборы. Для ребят это не просто игра, а социальный опыт гражданина. 

               Под руководством сформированного школьного правительства в школе проходят различные мероприятия, где непосредственными участниками подготовки и проведения мероприятий являются сами дети. Они проводят не только праздники, посвящения, но и акции, проекты, что формирует гражданскую позицию детей, ответственность за порученное дело.

                Одной из значимых акций, организованной школьным правительством, стала акция под названием «Добро и тепло детям», сбор средств для детского дома в п.Вешкайма. Для детей были собраны не только игрушки, книги, канцелярские товары, вещи, но и денежные средства. Желающих поехать было очень много, но отбор был серьезный, и в детский дом поехали самые активные ребята, которые могли научить чему-нибудь ребят. С каким теплом встретили наших ребят педагоги и дети детского дома. Учащиеся нашей школы выступили с концертом и провели мастер-классы по танцам, игре на синтезаторе, прическам, организовали различные игры с детьми младшего школьного возраста. Уезжая, ребята обменялись телефонами и электронной почтой. Нас долго не отпускали, продлевая короткие минуты нашей встречи. Всю дорогу домой дети молчали, вспоминая и проживая еще раз встречу в детском доме, а потом без умолку делились впечатлениями. Это мероприятие оказалось во много раз полезнее в плане воспитания сопричастности к чужой беде, толерантности, милосердии, чем те мероприятия, которые мы порой навязываем нашим детям. 
                Следующий шаг в формировании гражданской позиции – это участие в формировании районного молодежного правительства.

                  Воспитанию сопричастности к делам школы, ответственности является такая форма работы как день самоуправления в школе. На один день ребята становятся на место учителя, учатся принимать решения, брать ответственность не только за себя, но и за других, умению посмотреть на себя со стороны. 
                  Каждый год стало традицией проводить совместно с комитетом по делам молодежи Дня дублера в администрации МО «Сурский район». В этот день ребята изучают правовые основы деятельности органов местного самоуправления, пробуют себя на руководящих постах, примеряя на себе возможно будущие должности. 

             Формирование гражданской позиции будущих избирателей проходит на уроках права, обществоведения с приглашением депутатов разного уровня, от депутатов городского поселения до депутатов государственной думы.  

            Например, посещая нашу школу, Депутат государственной думы Балыхин Артем Григорьевич встречался не только с учителями, но и с ребятами из  ученического самоуправления школы, где состоялся разговор  о положении образования в России, ребята активно задавали вопросы и высказывали свое мнение.

              Также были встречи с депутатом законодательного собрания ульяновской области Балакишиевой Алсу Харисовной. На встрече с ребятами Алсу Харисовна обсуждала молодежные инициативы, спрашивала мнения ребят на разные вопросы касающиеся молодежной политике ульяновской области.

              Встреча с Губернатором Ульяновской области не прошла для ребят бесследно. Поддержав инициативу молодежи поселка, при поддержке Депутата Государственной Думы Владислава Александровича Третьяка у нас появится хоккейная коробка.  

           Воспитывая гражданскую позицию детей, мы прежде всего воспитываем сопричастность к делам школы, поселка, а значит и всей страны. 

            Например, совместно с депутатом районного Совета депутатов Калининой Т.В. была проведена акция «Посади дерево». 

             Так как я являюсь депутатом Сурского городского поселения, на классных часах со старшеклассниками мы обсуждаем проблемы поселка и пути их решения, участвуем в реализации социальных проектов.

             Одна из таких встреч с депутатами районного Совета депутатов закончилась реализацией проекта «Детская площадка». Ребята с удовольствием включились в этот проект, и с каждым годом предлагают все новые и новые идеи.

            Совместно с администрацией Сурского городского поселения учащиеся нашей школы приняли участие в акции «Чистые родники».
              И потому, в воспитательном процессе не должно быть мелочей. Исходя из этого принципа, мы стремимся соединить в единую систему все формы воспитательного воздействия, придать ей форму, архитектурного образовательного пространства, в котором все должно быть красиво, качественно, целесообразно и созвучно.

С органами власти и местного самоуправления мы работаем по разным направлениям гражданско-патриотическо воспитания: 
 1. традиционный месячник оборонно-массовой работы, совместно с отделом по молодежной политике, физической культуре и спорту были проведены лыжные соревнования, Лыжня России, «А ну-ка, парни», соревнования по стрельбе, баскетболу, волейболу, веселые старты «Мама, папа, я – спортивная семья»
2. Участие в агитпоезде «За здоровый образ жизни».
3. Значительное количество различных праздничных, культурно-массовых мероприятий и мероприятий гражданско-патриотической направленности:
- музей под открытым небом боевой техники,

- День поселка,

- День Победы,

- День молодежи,
- 90-летие комсомола,

- День Флага
4. Реализация совместных проектов различной направленности:
- «Вахта памяти»,
5. Реализации совместных акций:

- «Звезда ветерану»,

- «Георгиевская ленточка»,

7. Волонтерское движение
                       Центральной задачей новой российской школы, обеспечивающей социокультурную модернизацию российского общества, должно стать воспитание ответственного гражданина. Именно в школе сосредоточена не только интеллектуальная, но и гражданская, духовная и культурная жизнь детей и подростков. Однако без взаимодействия и сотрудничества с важнейшим институтом социализации личности – семьей – эффективное воспитание гражданина и патриота, раскрытие способностей и талантов молодых россиян, подготовка их к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире не могут быть реализованы в полном объеме. 

                       Поэтому с марта 2013 года мы являемся пилотной площадкой Федерального Государственного Автономного Учреждения "Федеральный Институт Развития Образования" Минобрнауки РФ по формированию гражданской идентичности учащихся в рамках выполнения проекта Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 гг. по теме «Разработка и экспериментальное внедрение моделей психолого-педагогической подготовки педагогов и родителей в рамках социального партнерства института семьи и общеобразовательных учреждений по формированию гражданской идентичности учащихся».
               Формирование гражданской идентичности у детей и родителей проходит в тесном взаимодействии с общественностью.
               В заключение хочется обратиться к высказыванию древнеримского поэта и философа.

«Кто является добрым гражданином?» - задал вопрос когда-то Гораций. И сам же на него ответил: «Тот, кто придерживается решений отцов, права и Закона».

                Если мы сумеем грамотно выстроить систему гражданского воспитания, которая поможет нам, педагогам воспитать личность, которая будет ценить и понимать традиции своих предков, уважать права находящихся рядом с нами людей и выполнять Закон. Это и будет Гражданин своего государства, во всех смыслах этого понятия.

